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Aufgabe 1. Es seien G eine endliche Gruppe, χ ∈ Irr(G), m := exp(G), ε ∈ C eine
primitive m-te Einheitswurzel und K := Q(ε). Sie können im Folgenden ohne Beweis
folgendes verwenden: Ist χ ∈ Irr(G), dann existiert eine K-Darstellung von G mit
Charakter χ.

a) Es sei ζn = e2πi/n mit n := |G|. Weiter sei σ ein Automorphismus des Körpers
Q(ζn). Man definiere χσ : G → C via χσ(g) := χ(g)σ. Zeigen Sie, dass χσ ein
Charakter ist und dass dieser genau dann irreduzibel ist, wenn dies für χ zutrifft.

b) Genau dann ist χ(g) ∈ Z für alle χ ∈ Irr(G), wenn g und gi in G konjugiert sind
für alle i ∈ Z mit ggT(|g|, i) = 1.

c) Die Einträge der Charaktertafel der symmetrischen Gruppe Sn sind aus Z.

Aufgabe 2. Es seien H ⊆ G und χ ein Charakter (nicht notwendigerweise irreduzibel)
von G mit χ(g) = 0 für alle g ∈ G \ H . Wir nehmen weiter an, dass H = 1 oder G
abelsch ist. Zeigen Sie, dass [G : H] ein Teiler von χ(1) ist.

Hinweis: Es sei λ ein irreduzibler Konstituent von χH . Für G abelsch, finden Sie
einen irreduziblen Charakter µ ∈ Irr(G) mit µH = λ. Berechnen Sie [χ, µ] und folgern
Sie daraus [G : H]|[χH , λ].

Aufgabe 3. a) Bestimmen Sie den Normalteilerverband der Gruppe G, deren Charak-
tertafel wie folgt gegeben sei. Dabei sei ρ :=

√
−2 ∈ C.

C1 C2 C3 C4 C5 C6 C7 C8

χ1 1 1 1 1 1 1 1 1
χ2 1 1 −1 1 1 1 −1 −1
χ3 2 −1 · 2 −1 2 · ·
χ4 2 −1 · −2 1 · ρ −ρ
χ5 2 −1 · −2 1 · −ρ ρ
χ6 3 · −1 3 · −1 1 1
χ7 3 · 1 3 · −1 −1 −1
χ8 4 1 · −4 −1 · · ·

b) Man bestimme die Charaktertafel und den Isomorphietyp der zentralen Faktor-
gruppe von G.


